

Cartagena, La Unión y Diputación, un mes. 1 pta. Región, trimestre. 4 Resto de España, un año. 16 NO SE DEVUELVEN LOS ORDENALES Teléfono núm. 143 NUMERO SUETO 5 CÉNTIMOS AÑO III.—NÚMERO 820

General 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, esquelas, etc., precios convencionales. Pagos adelantados Redacción y Administración Plaza de Valarino Fogores, núm. 12, 1.º 25 ejemplares 75 céntimos Cartagena, sábado 6 Agosto 1910

La Mañana

Diario independiente

MADRID

LA ALEGRÍA DE LAS VERBENAS

El lector me supondrá lo bastante discreto para no esperar la descripción colorista de una verbena madrileña. En los años que he pasado en la Corte, jamás tuve la ocurrencia de asomarme a uno de estos pintorescos espectáculos populares. Pero la proximidad de cierta iglesia milagrosa a mi domicilio, me ha hecho conocer en qué consisten las verbenas. Como ya no estoy en actitud de extasiarme ante la superficie de las cosas, he discurrendo un poco acerca del significado y de la trascendencia, de tales fiestas. Menguado espíritu sería el que considerase el asunto desprovisto de importancia. De Carlyle son estas palabras dignas de reflexión, que vienen muy a punto: «Ningún objeto, ni aun el más pequeño, es insignificante cuando se le considera realmente. Todos los objetos son ventanas por donde el ojo filosófico puede mirar al infinito».

La muchedumbre abigarrada se divierte de manera ruidosa. Sería inútil negarlo; se divierte comiendo sardinas y garbanzos, embriagándose con un vino pausabundo, dando mazazos en un dinamómetro de madera que gradúa la fuerza muscular, mecándose en los columpios, bailando al son de los pianos de manubrio.

Esto prueba que la muchedumbre es optimista. Tiene el íntimo e inagotable amor de la vida, como una flama crepitante que salta locamente por los motivos más pueriles. Las angustias, las inquietudes, el hondo dolor que—para los pensadores—parece roer los cimientos del mundo, no han golpeado el corazón de la muchedumbre.

¿Cuál es la causa de esta alegría que se desborda ante unos trapos, ante unas luces humosas, ante una música billonera y primitiva? Lógico es inquirir esa causa en la diferencia que se nota entre los que se divierten y a los que se divierten con semejantes artificios. Esta diferencia es la cultura. Un hombre culto apenas encuentra motivo de regocijo en un espectáculo de fuerza, de contrastes violentos de color, de sensaciones ásperas e intensas.

Su complacencia—si existe—se manifiesta por el silencio, por la íntima delectación, por la reflexión comparativa. Su propensión analítica le impedirá la contemplación pura. La fuerza ascensional de su pensamiento hasta las primeras causas y la previsión de los últimos efectos, reducirá a sus límites precisos, verdaderos, su campo de visión estética. El espectáculo será para él un fenómeno transitorio, cuya fugacidad le dejará en los labios la amargura de una decepción. Colocándose en la actitud del que observa no podía al mismo tiempo desempeñar el papel del que actúa. Y bien se comprende que observar el baile no es lo mismo que bailar.

Estas reflexiones tienen el siguiente lógico epíteto: hasta qué punto se realiza una buena obra defendiendo la cultura entre el pueblo? ¿En qué aumentamos su bienestar material y espiritual haciéndole culto? ¿Quién ha probado que sabiduría y felicidad sean cosas compatibles? «Ninguno» ha dicho Williams James—tiene la intuición de todos los ideales. Nadie puede presumirse a la ligera capaz de juzgarlos todos.» Pues si esto es así ¿en virtud de qué principio de justicia quieren ciertos hombres—á menudo disconformes en todo lo demás—imponer su ideal de cultura a la mayoría de las gentes dichosas y bien avenidas con su ignorancia?

Aumentar la capacidad intelectual del hombre es aumentar su capacidad de sufrir. Ya lo anticipó el Eclesiastes: «quien añade creencia, añade dolor». Hoy que se someten á juicio de revisión todos los valores morales y sociales, bien puede aguilatarse fríamente el resultado útil del ideal de cultura general. La adquisición de la verdad no se hace sino á cambio de

la primitiva alegría de vivir. Y es preciso demostrarlo para que pueda ser la adquisición de todo el mundo.

Sobre que estas palabras, Ciencia y Verdad no tienen un valor absoluto: son débiles mojoneras puestas en la ruta de lo Desconocido, á merced de todos los vientos que de lo Desconocido veigan.

Juan PUJOL.

La gaita gallega

Ya de esos días en que el Condado, ya en verde prado cuando muere el día, ya al tomar de lejana romería, ya del hasta hacer el alegre ruido, siempre suenan las notas en mi oído, cual ecos de una extraña melodía, en que fundirse ve mi fantasía el arrullo y el canto y el gemido.

Alma del pueblo oh gaita! me parecés; los dos sentís iguales desalientos, nostalgias, arrebatos, languideces, y entoler y en placer tenéis acentos que la quietud del mar copian á veces, y á veces lo inaudible de los vientos!

Manuel del Palacio.

Pequeñeces

Conveniamos, de una vez, señoras y señores, en la originalidad—por no llamarse otra cosa—de la política del Bloque.

El Alcalde, publica una proclama, invitando á los vecinos á una manifestación de protesta y Gómez Quiles telegrafía al Presidente del Consejo, asegurándole que el orden ha sido absoluto.

¡Verdad, que todo esto tiene las apariencias de una guerra boreal!

Nosotros no decimos que fueron en la manifestación cuatro gatos. Sabemos que de ella formaban parte gentes que luego se convierten nada menos que en ocho mil votos y es natural que nos abstengáramos.

Aunque esto de los ocho mil será lo que tase el Conde ó el Duque, que para el caso es lo mismo.

Y todos sabemos que se suelen dar casos de muerte repentina, de hidrofobia etc. etc.

¡Conque ojo con los números por si fallan!

Rogamos á nuestros suscriptores que den cuenta á esta Administración de cualquier deficiencia que noten en el reparto del periódico.

HABLA EL VECINDARIO

La calle de la Serreta. Anoche nos visitó una numerosa comisión de vecinos de esta calle, presidida por nuestro distinguido amigo D. Juan Garrido.

Se quejaron de que hace mucho tiempo hay acumulado en dicha vía cierta cantidad de tierra, en lugar de pavimento, que el aire se encarga de levantar, llenando las casas y haciendo imposible la estancia en ellas.

Ya que no se adoquine, por lo menos debía regarse, como se hace en otras calles, poniendo á aquellos vecinos en condiciones relativamente apropiadas á las cargas que tienen que satisfacer como habitantes de la novena población de España.

El señor Alcalde juzgará si son exageradas las pretensiones de estos vecinos, y las atenderá, si como creemos las estima justas.

VIDA MILITAR

Se les concede real licencia para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. José Corredor, á los primeros tenientes de dicha Arma D. Antonio Quirós, D. Pedro Rodríguez y al primer teniente del Ejército territorial de Canarias D. Ismael Aracena.

Los primeros tenientes del Arma de Infantería D. José Billón, Estebanich, del batallón Cazadores de Madrid, y D. Enrique Cardenal González, del regimiento de Ceriñola, han sido destinados, respectivamente, á la brigada Disciplinaria, y al batallón Cazadores de Madrid. Segundos tenientes D. Casimiro Navarro Abuja, de la brigada Disciplinaria,

al regimiento de Melilla, 59; D. José Ortega Jurado, del batallón Cazadores de Tarifa, 5, al de Madrid, 2, y el segundo teniente de la escala de reserva D. Manuel Vilela Rodríguez, del batallón Cazadores de Madrid, 2, al de Tarifa, 5.

Se han concedido tres meses de licencia para Francia al capitán de Infantería D. Pascual Torrás y Manchoño. El médico mayor D. Jaime Mitjavilla ha sido destinado al Estado Mayor Central.

El coronel de Infantería D. Carlos Dueto Pol ha sido nombrado sargento mayor de esta plaza.

Cesa en el cargo de ayudante de órdenes del teniente general D. Federico Ochando, el capitán coronel de Infantería D. Enrique Muñoz Balaguer, que pasa á la Caja de recluta de Madrid, núm. 2, vacante por ascenso del teniente coronel D. Juan López Olvidé.

Se ha dispuesto que forme parte, como vocal de la expresada Junta, el coronel oficial mayor de la sección de Remonta de la Dirección general de la Criacaballería.

Para atender á las múltiples necesidades y servicios que lleva consigo el aumento de plazas en la Academia de Caballería, se ha aumentado en 50 hombres la plantilla de tropas de dicho Centro.

Ha solicitado voluntariamente el retiro el oficial primero de Oficinas militares, con destino en la Capitanía general de Melilla, D. Gregorio Romanos Pascual.

«La Mañana» ofrece enormes ventajas á los anunciantes.

Pedid en la Administración de este periódico condiciones y precios.

Impresiones locales

¡Oh, mon cher ami!—me ha detenido un amigo que tiene la mala costumbre de mezclar vocablos franceses en la conversación. Y sin aguardar respuesta ha proseguido.

—Pero hombre, ¿qué pasa con eso de los parientes? He leído en LA MAÑANA. Cuénteme, cuénteme usted.

—No pasa nada—le he contestado yo. Decimos una cosa, nos atribuyen otra, bostejamos como corresponde y...

—Sí, sí; pero yo le pregunto de ese buen señor...

—Pues de ese buen señor no tengo nada que contarle. Es decir, sí; tengo que decirle que tiene todas mis simpatías porque posee una cara de hombre bueno y porque hasta se parece á Jesucristo.

—Hombre, como como á Jesucristo...

—Sí, señor; á Jesucristo. Como el hijo de Dios recibe resignadamente el lanzazo... de la burla y como aquel recoge pedes y da pan á las familias. Vea usted; para hacer el milagro de los panes y los peces solo le falta una cosa; saber multiplicar...

Anoche, durante la manifestación anunciada, tuve la desgracia de colocarme junto á dos amigos de D. Simplicio, organizador del acto. Y claro, fueron tantos los elogios que del Sr. Ceboleta tuve que soportar á los señores aludidos, que cuando me acosté sufrí una pesadilla horrible; pero horrible de verdad. Voy á contarles...

La multitud rugía amenazadora. En la obscuridad que rodeaba mi pesadilla, veíanse brillar, como carbones encendidos, los ojos de algunos hombres fieros. Súbito una voz se dejó oír, dominando el sordo clamor. En un balcón, ataviado con casaca y calzón corto, en la cabeza una peluca con coleta, Don Simplicio contenía su peroración arasalladora.

Con un simple gesto dantonesco, hablaba persuasor de multitudes. Su palabra brotaba fácil y subyugadora y la coleta se balanceaba al rápido accionar del orador, que apretaba en la siniestra mano un frasco de píldoras Norriac.

Señores,—decía—estoy satisfecho de vosotros. La resolución hecha por mí píldoras y la que haremos ahora, tienen ciertos puntos de contacto. ¿Que son mis píldoras? Una manifestación de mi carácter amorfo y apocalíptico. (Atronado ovación) ¿Qué significación tiene este acto? Mi modestia me impide hacer una apología de esta iniciativa mía. Pero, señores, se me ocurren á mí unas cosas...

Viva Don Simplicio! Viva el pulsador de multitudes! Viva nuestro salvador!—rugía la plebe. ¿Qué tus andares? dijo una mujer. Y otra: ¡Joven, ¡quá bonito de jamón!

Desperté sobresaltado. En mis oídos sonaban aún, como los amenazadores sonos de la apocalíptica trompeta, las voces airadas de Don Simplicio, que gritaba.

»Pocas palabras, para terminar... Y entanto los grupos desfilaban bajo el balcón, cantando.

Pulsala, pulsala, pulsala... Con música de la zarzuela «La carne flaca».

Regatas infantiles

La próxima semana será expuesta la copa de plata que han de disputarse en la regata local, reservada á los alumnos de las Escuelas Graduadas que han asistido y oído con provecho las lecciones de Enseñanza naval que en dichas escuelas fueron dadas por los Sres. Ojeda, Ochoa, Latorre y Estrada, quienes de tal manera supieron inculcar en sus alumnos la familiarización y «amistad» con el mar y con la marina, secundados por los profesores Sres. Martí Alpera, Bárquero, Martínez Muñoz y Mogica y por el Secretario en esta ciudad de la «Liga Marítima Española» donadora de la copa, don José Montada Moreno, quien, con este fin tiene escritos y distribuidos entre los niños, varios libros, apropiados.

También los señores Ocón, Navarrete, y otros tienen publicadas obras que tratan de eso y hecha activísima propaganda.

La copa será expuesta con el fin de que los aficionados á este deporte puedan admirarla durante unos cuantos días.

A los premios de la Copa y de las medallas de plata hay que añadir unas medallas de cobre para los no vencedores con el propósito de consolarlos en lo posible y alentarlos á que en años sucesivos se resarzan de su pérdida.

Como el Sr. Ojeda se halla ahora encargado de la «Biblioteca Marítima Nacional» de Santa Pola (Alicante), don José Montada tiene el propósito de pedir á dicho señor varios ejemplares de cierto libro del cual solo vá publicado el primer tomo.

Todos los niños se hallan impacientes por que venga el ansiado día para lucir sus aptitudes en la mar y están dispuestos á pelear con verdadero coraje. Segura estos antecedentes es de esperar que las regatas sean reñidísimas.

En el reparto de premios que se verificará en otoño le será entregada la copa al equipo que gane, luciendo en dicho acto, que se celebrará, como el año pasado en el Pabellón Consistorial, las medallas pertenecientes á dicho equipo.

Pero, hoy es tarde. Otro día será más extenso.

Carmelo Martínez Peñalver.

EL GENERAL EULATE

En el correo de ayer regresó á esta, procedente de Madrid, el comandante general del Apostadero D. Antonio Eulate.

Después de hacer entrega del mando, embarcará en el crucero, Cataluña, que ha de transportarle á Canarias, para posesionarse del Gobierno Civil de aquellas islas.

Al dar un saludo de despedida al señor Eulate, le deseamos los mayores éxitos en el nuevo cargo, para que ha sido designado por el Gobierno.

España y el Vaticano

(Por telegrama) Madrid 5 á las 20

Telegrafían de Roma que el cardenal Ferrari declaró que si las relaciones de España y la Santa Sede se rompieran, esto no pasaría de ser una victoria efímera, pues considera que en España existen aún numerosos cristianos.

En opinión suya, el movimiento anticlerical obedece á la masonería y á la influencia del anticlericalismo francés.

No cree que haya influencia en la agitación la madre de la reina.

La opinión en los centros vaticanistas respecto al actual movimiento es la de que obedece á la influencia francesa, pues, según ellos creen, la política actual en España con relación á la Iglesia, es una necesidad para el sostenimiento de la Monarquía, la cual tiene así el apoyo de Francia contra la revolución que amenaza.

Murcia

De escuelas.

Por R. O. se han suspendido las oposiciones de escuelas dotadas con dos mil ó más pesetas que habían de efectuarse este mes, por existir solo una vacante en este distrito universitario.

Subasta de un puente.

El día 31 del actual tendrá lugar la subasta de las obras de construcción de un puente sobre el arroyo de Minateda, en la carretera de Albacete á Cartagena, bajo el tipo de 56.726'27 pesetas.

De Obras públicas.

Se han recibido en el Gobierno civil los siguientes expedientes: Informado por la Comisión provincial, el de D. Emilio Dorea, sobre conducción de aguas á Portman. Idem por la comandancia de Marina de Cartagena, el de D. Roque Novella sobre ocupación de terrenos en la zona marítima de Parazuelos.

Centro obrero.

Para esta noche á las diez se cita al gremio de camarerros y reposteros al Centro obrero, Merced, 12.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajeros

Ha regresado de Melilla, acompañado de su distinguida esposa, nuestro estimado amigo el bizarro capitán de infantería D. Virgilio Cabanellas y Ferrer.

—Ha marchado á Fernando Po don Manuel Virto Rodríguez.

—Para los baños de Lanjarón salieron ayer el capitán de Infantería D. José García Manchebo y su joven esposa.

—Después de pasar unos días entre nosotros, han salido para Torreveja y Madrid, D. José María Ruiz Cánovas Director de la Real Escuela Teresiana de la Corte, y su distinguida y joven esposa, doña María del Pilar Esparza y Larraz.

Poseión

Ha llegado á Cartagena, posesionándose inmediatamente de su cargo, el nuevo Registrador de la Propiedad D. Nicolás Iraola y España.

Traslado

Nuestro estimado amigo el alférez de navío D. Alfonso Arriaga, ayudante personal del general Eulate, ha sido destinado á la Comandancia de Marina del Apostadero de Santa Cruz de Tenerife.

La corrida de Feria

Ayer tarde desfilaron por los corrales de la Plaza numerosos aficionados para apreciar el tipo de los seis toros enviados por D. Anastasio Martín, para la corrida de mañana.

Los comentarios que oímos no podían ser más favorables y todos coincidían en profetizar que los bichos enchiquerados darán mucho juego, si corresponde su bravura á su presencia.

Todos ellos, como decíamos ayer, son grandes y bien criados y se traen en la cabeza unos adornos que desde arriba meten miedo á los de corazón más esforzado.

También elogiábase la magnífica caudra de caballos destinados á perecer en los cuernos de los «astados brutos».

La compañía del tranvía de La Unión, con motivo de esta corrida, ha dispuesto para el domingo un servicio especial de trenes de viajeros, para los que desde Los Blancos y estaciones intermedias quierán asistir á la fiesta taurómaca.

Se expenderán billetes de ida y vuelta y el último tren saldrá de la estación de Cartagena á las doce de la noche.

LA MARINA

Ayer entregó el mando del Apostadero general Eulate al del Arsenal señor Bojyo.

El próximo lunes embarcará en el crucero «Cataluña» el nuevo Gobernador de Canarias, con rumbo á las islas de su mando.

—Se ha trasladado telegrama al Ordenador sobre que embarque de transporte en el crucero «Cataluña» el alférez de navío don Alfonso Arriaga, el cual cesa como ayudante personal del general Eulate y pasa á disposición del Comandante general de la Escuadra.

—Ha quedado sin efecto el traslado del acorazado «Pelayo» al contratorpedero «Proserpina» del tercer maquinista don Bartolomé Fernández Baello, embarcando en su lugar el de igual clase don Francisco García Sánchez.

—Ha embarcado en el crucero «Extremadura» el segundo contramaestre graduado D. Gregorio Rodríguez.

—Han embarcado en el acorazado «Pelayo» cuatro segundos condestables. —Ha sido destinado á la Comisión Oceanográfica un segundo condestable para relevar á otro que embarca en el acorazado «Pelayo».

—Se ha remitido á la escuadra el nombramiento del segundo contramaestre Antonio Salvador.

—Se ha dispuesto sea reconocido todo el personal que presta servicio en el Hospital.

La caricatura en el extranjero



El perro-lazarillo del porvenir

Carlistas y republicanos

(Por telegrama) Barcelona 5 á las 20

Continúa reinando gran excitación entre los carlistas y republicanos.

Anoche se formaron en las Ramblas grupos de individuos afiliados á uno y otro bando.

Cruzaronse insultos y cuando estaban á punto de venir á las manos apareció la policía, evitando con su presencia una sangrienta colisión.

Al presentarse los policías los grupos se disolvieron precipitadamente, ocasionándose alguna alarma entre los transeuntes.

Madrid 5 á las 20

De San Sebastián telegrafían que los organizadores de la manifestación protestarán ante las compañías de ferrocarriles por la negativa de estas á conceder trenes especiales.

El Sr. Urquijo ha declarado que se han circulado órdenes á fin de que desde hoy comiencen á marchar á San Sebastián los manifestantes de los pueblos, empleando cuantos medios de locomoción encuentren á mano.

Mercado de metales

Telegrama directo de nuestro correspondiente HENRY CAIL Y COMPAÑIA, de Newcastle-on-Tyne:

5 á las 20 Plomo L. 12-10-7 1/2 Plata. 26 5/16

Cotización del zinc Londres 5

Marcas ordinarias, ton. L. 22-3-9

Imposición de una cruz

Habiendo sido agraciado el Alcalde de Portmán D. Salvador Carrión Blaya con la cruz de primera clase del Merito Naval por el celo que desplegó durante la estancia de las fuerzas del tercer Regimiento de Infantería de Marina, que con ocasión de las maniobras que efectuaron hubieron de pernoctar en aquel punto el día 31 de Mayo último, siendo objeto de sinnumeros de atenciones y un recibimiento entusiasta por parte del vecindario; en el día de ayer se trasladó á dicho lugar una comisión de señores jefes y oficiales del mencionado Regimiento, presidida por su Coronel D. Bernardo González el cual en delegación de la Superior Autoridad del Apostadero, fue el encargado de imponer al referido Alcalde tan honrosa distinción.

El acto tuvo lugar en el amplio salón del Casino y á presencia de gran número de personas, pues habiéndose ordenado la entrada en el local, todos los habitantes quisieron ocuparlo y ante la dificultad de darles cabida varios espectadores tuvieron que quedarse en la calle.

El Sr. González, hizo leer las c muni-